



助残惠残 共创美好

# “健康边疆行一微笑行动”7月抵宁

## 免费救助唇腭裂患者

本报讯(记者 马敏)6月17日,记者获悉,在农工党宁夏区委和自治区政协文化文史和学习委员会统一协调下,“健康边疆行一微笑行动”将于7月3日至6日在自治区人民医院开展。本次活动将为宁夏及周边市县0岁至22岁的唇腭裂患者提供免费手术,并特邀四川大学华西口腔医院、上海市第九人民医院和北京大学附属口腔医院等国内知名颌面科专家前来银川实施手术。

唇裂又名唇腭裂,先天腭裂又名狼咽,是颜面部常见的先天性畸形,根据国内外统计,约每千个新生儿中有一个患有唇裂或先天腭裂,男多于女,左侧多于右侧。腭裂畸形会造成多种生理功能障碍,特别是语言功能障碍和牙齿错乱,对患者的日常生活、学习、工作均带来不利影响,也容易给患者带来心理负担。

“为了帮助更多唇腭裂患者得到救治,绽放笑容,让他们在家门口享受国内一流专家的诊治和手术治疗,我们在总结以往开展唇腭裂活动经验的基础上,积极联系对接中国林产工业协会健康边疆行组委会,组织医疗专家来我区义诊。”农工党宁夏区委秘书长田雷说。

“健康边疆行”是由中国林产工业协会发起并主办,联合北京同仁医院、北京大学人民医院和北京济仁医药科技中心等单位共同主办,在中西部地区连续多年开展的大型健康公益活动。今年5月,农工党宁夏区委协调联系中国林产工业协会健康边疆行组委会,在吴忠市开展针对0岁至14岁儿童先天性心脏病义诊筛查救治活动,目前部分被确诊的儿童已经赴京“补心”。

## 海原县打通助残服务“最后一公里”

本报讯(记者 孙振星)“以前办理残疾证和护理补贴要跑残联、民政、人社等好几个部门,材料要反复提交。现在县里政务大厅开设‘一件事’专窗,7天就能拿到证,真是太方便了。”6月16日,海原县史乡86岁村民李凤贵在工作人员上门送达残疾证时感慨道。

近年来,海原县创新“残疾人服务一件事”改革,通过流程再造和服务升级,入户评残“主动办”、专属窗口“全程办”、信用承诺“容缺办”,让政务服务既有速度更有温度。截至目前累计办理“残疾人服务一件事”106件,办理时限较法定时限压缩59%,审批环节由17个精简到5个。

针对海原县重度残疾人和偏远地区群众,海原县组建由评残医师、残联专员构成的流动服务队,携带专业设备开展入户评残服务。通过开展“现场诊疗+病

户核查+病史询问”三位一体评估机制,同步完成资料填报、信息采集、数据上传全流程,已为30名特殊群体提供“零跑腿”办证服务,实现“一次入户、证件到家”。政务大厅设立“助残服务专窗”,配备帮办人员,复杂事项指导办、紧急事项加急办、特殊群体上门办、常规事项网上办,构建“咨询引导一表格代填一系统申报一进度跟踪”全链条服务体系,今年以来累计办理“帮办代办”事项242件。建立残疾人服务信用承诺机制,针对证件新办、变更等四类高频事项,允许次要材料“承诺后补、限期补齐”,通过“要件审查+承诺备案”模式,平均办理时长缩短3个工作日,承诺事项材料补交率达100%,累计容缺办理167件,实现了从“来回跑”到“零跑腿”,从“多窗办”到“一窗结”。

## 近400亿条药品追溯码 助力严查“回流药”

新华社北京6月17日电 国家医保局最新数据显示,截至目前,已累计归集药品追溯码398.85亿条,助力打击药品领域“回流药”问题。

“回流药”是指通过非法渠道回收已流出正规医药流通环节、重新流入市场的药品,常存在过期、储存不当等情况,严重威胁群众用药安全,损害医保基金安全,扰乱药品市场秩序。

2025年3月,国家医保局联合相关部门印发《关于加强药品追溯码在医疗保障和工伤保险领域采集应用的通知》,明确将加强药品追溯码监管应用,聚焦药品追溯码构建大数据监管模型,打击串换药品、倒卖药品等违法违规行为。

药品追溯码就是每盒药品的“电子身份证”,具有唯一性。一盒药品的追溯码,只应有一次被扫码销售的记录,若重复出现多次,可能存在假药、“回流药”或药品被串换销售等情况。

通知明确,2025年7月1日起,定点医药机构在销售环节按要求扫码后方可进行医保基金结算。目前,国家医保服务平台App已经开放“医保药品耗材追溯信息查询”功能,所有药店均可使用该功能对购进的药品进行扫码查验。

“出现扫码异常时建议拒绝收货,记录交易时间、地点、人员特征,保存聊天记录、药品照片、转账凭证等证据,并向有关部门举报。”国家医保局有关负责人说。根据相关法律法规,收售“回流药”可面临罚款、行政处罚等处置措施。

为有效打击制售假劣药品、非法倒卖药品等行为,应用药品追溯码打击药品领域欺诈骗保和违法违规问题专项行动已经开展,第一阶段核查任务已完成,一批倒卖“回流药”案件被查处。

据悉,国家医保局将于2025年8月部署第二阶段专项核查工作,10月至12月开展第三阶段集中攻坚行动。



## “爱心妈妈”杨桂梅:温情守护困境儿童茁壮成长

本报记者 王茜文/图



杨桂梅陪伴小唯过生日。

“这个新书包太好看了,谢谢杨妈妈。”日前,“爱心妈妈”、兴庆区丽景街兰溪社区党委书记杨桂梅,和社区“爱心妈妈”志愿服务队的成员们来到小唯(化名)家中,为他送去精心准备的生活和学习用品。这温馨的一幕,正是社区“爱心妈妈”团队关爱困境儿童的日常。

时间回溯到2023年,杨桂梅初次见到5岁的小唯,他因意外导致左身体发育迟缓,双腿绑着沉重的沙袋,在奶奶的协助下艰难地做着康复训练。小唯父母离异,父亲长期在外务工,抚养孩子的重担全部落在了奶奶一人肩上。老人抹着眼泪告诉杨桂梅:“最近孩子总是梦见妈妈

为他庆祝生日。”这句话深深触动了杨桂梅的心弦,她暗下决心必须为孩子做点什么。此后,每到逢年过节,杨桂梅总是早早准备好礼物出现在小唯家中,陪小唯玩耍时,杨桂梅耐心倾听孩子的每一个表达和仔细关注他的每一个细微表情,及时和孩子互动,让小唯感受到真正的母爱。

前不久是小唯的生日,为了圆孩子的心愿,杨桂梅提前策划,侧面打听小唯的心愿,得知孩子想要一辆遥控汽车后,立刻着手准备。生日当天,杨桂梅和其他几位“爱心妈妈”早早来到小唯家,她们分工合作,有的布置场地,用彩色气球和彩带将房间装扮得温馨又梦

幻;有的挑选蛋糕,购买小唯最喜欢的口味。当“祝你生日快乐”的歌声在小屋内响起时,小唯品尝到了甜蜜的蛋糕,感受到了浓浓的爱意,脸上绽放出久违的灿烂笑容。

杨桂梅扎根基层多年,是兰溪社区残联“爱心妈妈”志愿服务队的发起者与领路人。在爱心的引领下,兰溪社区一群身着红马甲的“爱心妈妈”,用温暖的怀抱、贴心的关怀,为困境儿童点亮生活的希望。

为了壮大“爱心妈妈”志愿服务队,争取更多社会资源,杨桂梅付出了诸多努力。她多次与社区爱心人士、共建单位沟通,用真诚打动了无数人。志愿服务队从最初动员13名社区工作者,到如今发展成为涵盖爱心居民、共建单位成员和社会组织等20人的志愿服务队伍,每一步都凝结着她的心血。

自社区“爱心妈妈”志愿服务队成立以来,杨桂梅不断拓展服务内容,为社区内3名困境儿童和2名残疾儿童提供持续的爱心服务——志愿者在节日时上门慰问,送去生活物资,依托社区“向阳花开课堂”为孩子们提供心理疏导、学业辅导和生活照料等支持,这份细致入微的关怀,如同温暖的阳光,为特殊儿童们照亮了前行的道路,点燃了他们对未来的希望。

“关爱困境儿童,需要付出极大的爱心、耐心、细心。”杨桂梅说。希望更多爱心人士加入“爱心家庭”队伍,共同为困境儿童制定更为长远的陪伴计划,让他们在爱的滋润下茁壮成长。



宁夏12345政务服务便民热线实行“7×24小时”全天候服务,近日群众有哪些诉求,又是如何解决的呢?

◆自治区人民医院急诊科门口存在出租车揽客现象,影响病人紧急就医。

回音:银川市12345热线接到诉求后,立即转办至自治区人民医院。经核实,工作人员已于接诉次日在急诊科门口停车场安排保安人员进行疏导,杜绝此类现象再次发生。

◆金凤区山河湾小区东侧施工工地扬尘扰民。

回音:银川市12345热线接到诉求后,立即转办至银川市住房和城乡建设局建筑行业管理处。经核实,银川市建筑行业管理处立即委派工作人员赴现场核实,责令施工单位对现场裸土进行覆盖并采取洒水降尘措施。

◆灵武市中心巷施工噪声扰民,希望处理。

回音:银川市12345热线接到诉求后,立即转办至灵武市综合执法局。经核实,接诉当日执法人员已前往灵武市中心巷进行巡查,要求施工负责人休息时段禁止施工,避免产生噪声扰民。

(本报记者 韩瑞利 整理)

## 西夏区多方合力 为妇女搭建就业舞台

本报讯(记者 韩瑞利)今年,西夏区积极探索妇联搭台、企业抱团、妇女增收的农村妇女就业增收“新路径”,在镇北堡镇华西社区设立“编梦芳华社”就业创业孵化基地,让居家妇女“巧手织梦”在家门口就业。

项目启动前,华西社区通过“妇女议事会”等渠道倾听民意,发现超过80%的妇女对“手工编织”兴趣浓厚。社区妇联迅速行动,盘活场地资源定期举办“手工织梦小课堂”,通过微信群提前预告课程信息,采用“技能讲解+现场示范+指导实操”模式传授技艺,帮助有就业需求的妇女掌握一技之长。截至目前,已联合第三方社会组织累计开课5次,培训妇女80余人次。

为了让“指尖技艺”真正转化为“指尖经济”,社区主动牵手宁夏益起文化传媒有限公司、浙江金华义乌亭电商平台及银川公益行动联合会,建立“订单回收+计件薪酬”的盈利模式,形成“统一制作、统一回收、统一销售”的闭环产销链。截至目前,已接受完成218份订单,销售金额累计达13.4万余元。

据悉,“编梦芳华社”以点带面,在华西社区发展成熟后吸引周边德林村、镇北堡村妇女参与培训,受益妇女达110余名,月均增收1500元左右。西夏区妇联相关负责人表示,将持续秉持“娘家人”的责任担当,在培训模式创新、资源精准对接和政策扶持上持续发力,为妇女搭建更广阔的舞台。

## 金凤区银丰社区: 为困境儿童撑起心理防护伞

本报讯(记者 王茜)为进一步加强加强对困境儿童的关爱与帮扶,护航特殊群体健康成长,近日,金凤区银丰社区妇联联合宁夏一心教育、宁夏英开舒心身健康管理研究中心的专业心理咨询师,开展“暖心相伴 筑梦成长”困境儿童心理健康关爱行动,为辖区困境儿童提供专业心理支持,切实筑牢心理健康防线。

在社区活动中心,专业心理咨询师运用绘画疗愈等多元化形式,为孩子们搭建起轻松愉悦的沟通平台。面对性格内向、不善表达的儿童,社区妇联工作人员与咨询师默契配合,通过趣味涂鸭挑战、色彩故事接龙等互动游戏,以轻松的方式引导孩子拿起画笔。咨询师敏锐捕捉到画作中强烈的色彩对比与人物姿态,以“画中故事”分享的形式,温柔引导困境儿童讲述创作灵感,用故事隐喻的方式帮助她们排解情绪,引导其建立积极心态。社区妇联工作人员、巾帼志愿者与心理咨询师组成的服务小组,深入困境儿童家庭开展“一对一”心理测评工作。工作人员携带专业心理测评量表,通过观察儿童行为表现、与监护人深入交谈、开展认知能力测试等方式,全面评估儿童心理健康状况,建立个性化心理档案。

此次活动为5名困境儿童提供心理健康服务,建立动态心理档案,开展入户测评8次,后续社区妇联将联合心理咨询师团队持续跟进,通过每月定期回访、组织团体心理辅导等方式,为困境儿童提供长效心理支持。

## “特种”尊重换来文旅“特种”热度

### ——宁夏12345热线转办贺兰县政协社情民意信息助力我区文旅“出圈”

本报记者 郝婧



“特种兵式旅游”作为一种新型旅游方式,尤其受到大学生等年轻人的青睐,这种在有限的时间内尽可能多地打卡著名景点、品尝特色美食的快节奏旅游模式,为旅游市场回暖提供助力。

近日,贺兰县政协通过宁夏政协数字智能化平台提交《“让特种兵式旅游”成为我区文旅出圈新机遇的建议》的社情民意信息,宁夏12345政务服务便民热线将此件转办至承办单位。自治区文化和旅游厅高度重视,在规定时间内办理并反馈办理情况。

“特种兵式旅游”覆盖面广机遇充沛,具有较高的可持续性,“特种兵式旅游”用时较短,不受假期时长的束缚,可以在日常更好地吸引游客。”贺兰县政协委员刘芳说。她调研发现,选择“特种兵式旅游”的年轻群体还具有较强的未来消费能力,及早建立较好印象和较高口碑,也是将年轻群体发展成未来“回头金主”的好棋。为此,她提交社情民意信息,建议我区抓住“特种”机遇,打造“特种”产品,引来“特种”流量,被贺兰县政协采用并报送自治区政协。

自治区文化和旅游厅在答复中表示,近年来,为满足游客个性化、多样化、品质化需求,我区持续推出创新业态、升级新

场景。2023年起,以沙漠资源为核心,创新打造“青春沙漠搭”文旅IP,融合青年“万物皆可搭”的社交文化,引入非遗文创、特色餐饮及知名露营品牌,在中卫市打造新时代文明实践基地,构建集打卡、美食、文创、夜经济于一体的沙漠体验场景。开展“百校联盟·星星故乡”高校推介行动,招募200名“宁夏文旅青春体验官”,提供5晚6天深度体验游,以沉浸式体验“种草”宁夏独特画卷。2024年起策划推出的“滚钟口赴日出之约”,已成为现象级文旅IP,参与人次突破5万人,相关话题持续占据抖音同城榜TOP3。通过特色鲜明的活动,展示“塞上江南、神奇宁夏”的独特魅力,吸引更多年轻人走进宁夏、探索宁夏、传播宁夏。

针对“特种兵式旅游”以大学生群体为主的特点,自治区文化和旅游厅将通过基础设施提质、智能化信息化接入、服务

质量提升等方面持续加大投入,以对大学生群体“特种”尊重,换来宁夏文旅“特种”热度。大力实施景区“强基焕新”工程,推动全区旅游景区在服务、管理、设施等方面全面提升,迭代升级旅游产品和供给模式,塑造宁夏旅游景区独特的形象和气质,打造高品质旅游景区,满足大学生群体对高品质服务的特质需求。借助元宇宙平台“元游宁夏”,通过虚拟现实、人工智能等技术,打造沉浸式文旅体验,目前“元游宁夏”已上线15个数字景区和4个“云展馆”。针对核心目标市场,在央视、携程、抖音、小红书、机场、高铁站等线上线下进行精准投放营销广告。鼓励有条件的景区为新学期大学生实行首道门票减免或优惠,联合万达院线开展优惠促销活动,着力丰富游客旅游体验,激发大学生畅游美丽宁夏、宣传宁夏文旅的广泛热情。



6月17日,金凤区居家社区新时代文明实践站联合宁夏爱尔眼科医院、康源肛肠医院开展“健康‘邻’距离义诊‘益’起来”爱心义诊活动。

活动现场,义诊团队针对老年人高发的青光眼、白内障、冠心病、心脑血管疾病、糖尿病、肛肠疾病等常见病,开展预防知识讲解,叮嘱居民养成健康生活习惯,助力树立科学健康观念,培养良好健康行为,有效提升了社区居民的健康素养水平。

本报记者 王茜 摄